



# Гражданское содружество

Январь 2025  
№ 1 (138)



Издается с 2006 года

| НКО - некоммерческая организация |

Электронная версия газеты: [fpgi.ru](http://fpgi.ru)

## ВОЛОГОДСКИЕ МАМЫ ПОВЫШАЮТ СВОИ ЗНАНИЯ

**Центр материнства «Я — МАМА»** реализует одноименный проект по продвижению и поддержке грудного вскармливания — основы будущей здоровой жизни ребенка. Благодаря проекту уже **более 120 вологодских мам** получили реальную консультационную и разъяснительную помощь.



«Участников информируют о мотивации материнства, психологической подготовке к беременности, грудном вскармливании, вариантах одежды для беременных, физиологических особенностях новорожденного, питании в период беременности и кормления грудью, об уходе за малышом, правильном прикладывании малыша к груди, профилактике мастита, правильном введении прикорма, о сохранении семейного очага, о роли женщины, о взаимоотношениях. На обучающих тренингах проводятся практические занятия для мам с детьми на темы: купание, пеленание, высаживание, грудное вскармливание, гимнастика, слингоношение, организация сна», — рассказывают представители центра.

На ул. Октябрьской, 45 в Вологде специалисты проводят открытые семинары, лекции и тренинги для будущих родителей и мам с малышами. Кроме того, они организуют работу **бесплатной горячей линии 8-800-444-33-52 для беременных женщин, кормящих матерей и их ближайшего окружения**. Здесь можно получить бесплатные консультации на темы материнства, отцовства и детства, о грудном вскармливании, о подготовке к родам, об уходе за малышом и воспитании детей, а также психологическую поддержку.

В центре материнства «Я — МАМА» открыта общественная приемная по вопросам материнства и детства, оказания психологической

и юридической помощи. **Запись по телефонам: 8-921-238-52-52, 8 (8172) 58-52-52.**

**В 2025 году по проекту «Я — мама» запланированы:**

- проведение онлайн-курса «Обучение уходу и развитию ребенка первого года жизни» для мам и их ближайшего окружения, а также медицинского персонала и студентов медучилищ;
- издание методического пособия «Я жду тебя, малыш» в электронном виде;
- организация выставки о грудном вскармливании в общественных местах «Кормить грудью и жить полной жизнью»;
- онлайн-курс для ближайшего окружения мамы (для пап, бабушек, дедушек) «Кормить грудью с любовью».

Проект «Я — мама» реализуется Вологодской региональной общественной организацией «Центр возрождения искусства материнства «Я — МАМА» с сентября 2024 г. по декабрь 2025 г. с использованием гранта Президента Российской Федерации, предоставленного Фондом президентских грантов.

### В НОМЕРЕ:

**Вологжане готовятся к поисковой экспедиции «Вороново-2025»**

СТР. 2

**Внедорожный клуб «Вологда 4x4» готовит технику для фронта**

СТР. 3

**#Семейная мастерская: как увлечь детей народными традициями?**

СТР. 4

**Дети из Вологодского округа смогут бесплатно заниматься иппотерапией**

СТР. 6

## ВОЛОГЖАНЕ ГОТОВЯТСЯ К ПОИСКОВОЙ ЭКСПЕДИЦИИ «ВОРОНОВО-2025»

**Вологодское объединение поисковиков проводит курс «Военная археология. Основы поисковой работы». Он стартовал в сентябре, сейчас участники перешли к практическим занятиям.**



На курсе вологжане знакомятся с историей Великой Отечественной войны и поискового движения в России, изучают основы военной археологии, антропологии, туристической подготовки и архивной работы. Важный этап — подготовка к поисковой экспедиции «Вороново-2025», которая ежегодно про-

ходит в одноименном урочище в Ленинградской области.

Так, руководитель экспедиции «Вороново-2025» Александр Метелкин рассказал участникам курса о порядке оформления документов, необходимых для включения в состав группы, а также о требованиях к участникам.

 «Слушатели узнали про организацию работ и быта, распорядок дня в экспедиции, о минимальном необходимом наборе экипировки и снаряжения», — отмечают в Вологодском объединении поисковиков.

На курсе обучаются вологжане старше 14 лет. Дети до 14 лет могут обучаться только в сопровождении родителей. Также они могут отправиться вместе с родителями и в поисковую экспедицию. Курс «Военная археология. Основы поисковой работы» существует более десяти лет. За это время его прошли более 1 000 человек.

Поисковая экспедиция «Вороново» традиционно проходит в апреле — мае. В прошлом году в ней принимали участие более 250 человек, из них 120 из Вологды.

## ВОЛОГЖАНЕ ЗАКРАШИВАЮТ РЕКЛАМУ НАРКОТИКОВ

**Надписи на домах с адресами и ссылками точек продажи запрещенных веществ — проблема, с которой активно борются правоохранительные органы и власть. Но без помощи жителей не обойтись.**

Это безопасность, прежде всего, подрастающего поколения. Поэтому в учебных учреждениях создают добровольческие отряды. Вместе с кураторами они выходят на улицу и закрашивают рекламу наркотиков и объявления о вакансиях наркокурьеров. Так, за 4 года дружинники Вологодской городской общественной организации содействия правопорядку «Муниципальная стража» закрасили более 13 тысяч подобных граффити.

**«Некоторые районы города из-за этих каркаулей выглядят как Гарлем в криминальной столице мира. А у нас все же Вологда, место силы Русского Севера! Никакого примирения с наркосбытчиками быть не может!» — комментируют дружинники.**

Также они проводят регулярный мониторинг интернет пространства на предмет выявления электронных адресов магазинов, где продают наркотики. Только за январь

киберволонтеры «Муниципальной стражи» обнаружили более 50 таких ресурсов. Информация передана сотрудникам ОКОН УМВД России по г. Вологде.



Если вы увидели нарушение, связанное с наркотиками, пишите в чат-бот «СТОП наркотики 35» в Телеграм или звоните по номеру: 122. Можно также связаться с дружинниками через их официальное сообщество «КиберЩит 35» в соцсети «ВКонтакте»



ЧАТ-БОТ  
«СТОП наркотики 35»



ВКОНТАКТЕ  
«КиберЩит 35»

## ВНЕДОРОЖНЫЙ КЛУБ «ВОЛОГДА 4Х4» НА ДОБРОВОЛЬЧЕСКИХ НАЧАЛАХ ГОТОВИТ ТЕХНИКУ ДЛЯ ФРОНТА

**Три года назад участники вологодского клуба автомотоспорта «Вологда 4х4» проводили почти все выходные дни за городом. Гонки по бездорожью, соревнования джиперов, тюнинг спортивных внедорожников объединили не просто увлеченных техникой, но и спортсменов, которые участвовали в чемпионатах по автомотоспорту в России и Европе. Специальная военная операция разделила их жизнь на «до» и «после».**



Именно эти машины упрощают жизнь бойцам СВО, когда дороги размыты, а ребятам нужно быстро передвигаться, используя транспорт для боевых целей, перевозки раненых. Автонаправленность клуба, конечно же, помогла в выборе формата помощи бойцам СВО. Спортсмены уже второй год занимаются поиском, ремонтом и тюнингом подержанных уазиков, пазиков, Уралов и каракатов. А автомобили для СВО им привозят жители Вологодской области, которые покупают машины для родственников, друзей и коллег, и местные предприятия.

За три года вологжане перевезли в подразделения, где служат земляки, более 150 автомобилей. В среднем на переделку одной машины уходит от одного до трех месяцев. Порой приходится

менять очень много деталей. На одной машине пришлось полностью вырезать ржавый пол, но такие случаи — редкость. После ремонта, за которым следят несколько человек, начинается тюнинг, чтобы подвеска, мотор и колеса выдержали нагрузку от бездорожья. Еще одна обязательная процедура — окрашивание внедорожника или грузовика в цвет «хаки», а затем испытание на прочность — обязательный выезд на испытания в поля.

Активисты спортивного клуба дошли до установки турели для крепления пулеметов, бронелистов и даже сделанных собственноручно глушилок дронов. Для машин спортсмены и джиперы заказывают у волонтерской организации «Швейбат» маскировочные сети под размеры конкретного автомобиля.



**«Многие ушли на фронт, одни ребята стали добровольцами, других мобилизовали. Мы не можем устраивать «покатушки» по бездорожью как прежде. А стали думать, как помочь друзьям и коллегам. Сначала мы покупали им одежду. А потом оказалось, что бойцы и сами могут приобрести такие вещи в магазинах, выезжая в командировки или в отпуск. Куда важнее ребят обеспечить тем, что не так просто купить, и тем, что противник старается уничтожить в первую очередь. Это внедорожники, грузовики и четырехколесные вездеходы каракаты», — рассказывают участники клуба.**

Как признаются ребята, их радует, что машины, которые уезжают на передовую, спасают жизни их друзей: «Самое

приятное, что мы слышим, когда после атаки дрона на наш автомобиль весь экипаж остается жив».

### Хотите стать частью этого важного дела? Рассказываем, чем можно помочь!

#### **1. Помощь в мастерской**

Присоединяйтесь к дружной команде в технических работах, таких как покраска или слесарные работы. Опыт не обязателен, дело найдется каждому.

#### **2. Сборы**

Благодаря финансовой поддержке добровольцы смогут обеспечить бойцов подготовленными автомобилями, а также FPV-дронами и средствами радио-электронной борьбы.

#### **3. Пожертвование техники**

Транспортные средства при соблюдении строгой отчетности подготавливаются и доставляются до адресатов на фронт. Это жизненно важно, так как каждая единица техники может помочь выполнять боевые задачи, вывозить раненых, доставлять самое необходимое.

#### **4. Закупка запчастей**

Требуются любые запчасти и комплектующие для автомобилей.



**Подробная информация — в группе «Вологда4х4» в соцсети «ВКонтакте»**



## #СЕМЕЙНАЯМАСТЕРСКАЯ: НАРОДНЫЕ ТРАДИЦИИ ДЕТЬЯМ

**Современных подростков трудно вытащить из виртуальной реальности без крика, нотаций и запретов. Но в Вологодской региональной общественной организации по работе с детьми и молодежью «Наши дети» знают секрет, как это сделать.**

**«Практика работы нашей организации показывает, что самый эффективный способ приобщения населения к культуре и истории своего края и ответственности за его будущее — это личное участие в интересных интерактивных программах», — считает руководитель ВРОО «Наши дети» Евгений Киселев.**

Проект #СемейнаяМастерская реализуется при поддержке Фонда президентских грантов.

Походы, мастер-классы, спортивные игры и путешествия интересны в любом возрасте. Дети вырастут и не вспомнят дорогие игрушки и гаджеты, которые им дарили родители, но в их памяти обязательно останутся воспоминания о проведенном совместно времени!

#СемейнаяМастерская - новый семейный проект по популяризации традиционной народной культуры Вологодской области от ВРОО «Наши дети».

**Для семей с детьми в возрасте 12-16 лет по проекту #СемейнаяМастерская доступны:**

- **«Мастерская знаний»** - уроки-лекции по народной культуре и истории.
- **«Мастерская игры»** - русские игры: лапта; городки и др.
- **«Мастерская путешествий»** - экскурсии по Вологде и ее окрестностям, посещение вологодских музеев, походы;
- **«Мастерская ремесла»** - мастер-классы по ремеслам Вологодчины: плетение из ивы, гончарное дело.

### #СемейнаяМастерская

Комплексный проект по популяризации традиционной народной культуры

#### Мастерская знаний

[Уроки, лекции]

#### Мастерская путешествий

[Экскурсии]

#### Мастерская игры

[Народные игры]

#### Мастерская ремесла

[Мастер-классы]



Узнать больше информации



## В ШЕКСНИНСКОМ РАЙОНЕ ОТКРЫЛИ ПЕРВЫЙ ШКОЛЬНЫЙ ВОЛОНТЕРСКИЙ ЛЕСНОЙ ОТРЯД

**В Чернеевской школе Шекснинского района при поддержке АНО «Родной лес» открыли волонтерский школьный лесной отряд.**

**«Еще в октябре 2024 года здесь появились три утепленные грядки, грунт и садовый инвентарь. Ребята совместно с педагогами выращивают туи, кедровую сосну и общее количество саженцев составляет около 200 штук. Школьники бережно ухаживают за питомником и вскоре смогут высаживать саженцы и озеленять общественные пространства», — рассказал глава муниципалитета Дмитрий Кузьмин.**

Он отметил, что волонтерские отряды играют важную роль в воспитании экологической ответственности у молодежи.

**«Кроме того, подобные проекты способствуют развитию практических навыков и объединению школьников вокруг общей цели. Это отличный способ научить их работать в команде и привить любовь к родной земле», — подчеркнул Дмитрий Кузьмин.**



Добавим, что проект «Зеленая школа» АНО «Родной лес» реализует при поддержке Правительства Вологодской области.

# КАК ТРАДИЦИИ ПОМОГАЮТ СЕМЕЙНЫМ ОТНОШЕНИЯМ СТАТЬ КРЕПКИМИ И СЧАСТЛИВЫМИ?

**Молодые родители из Вологды возродили краеведческую общественную организацию и теперь активно реализуют просветительские проекты.**

Одной из самых успешных инициатив стал проект для молодых мам, находящихся в декретном отпуске, «**Декрет-Краевед**». Он стартовал в 2023 году и продолжился в 2024-м. Его дважды поддержал Фонд президентских грантов, что позволило ВРОО «Вологодское общество изучения Северного края» создать комфортную среду для социализации женщины в роли молодой мамы. За время реализации проекта в нем приняли участие более 600 женщин и более 2500 членов их семей.

По проекту был создан краеведческий декретный лагерь. В удобном формате мамы и малыши знакомились с историей родного города. При этом мамы и сами могли примерить на себя роли экскурсоводов, а на захватывающие краеведческие экскурсии можно было прийти прямо с коляской.

**«Существует распространенное мнение, что в декрет уходит не только мама, но и вся семья, в том числе бабушки и девушки. На чем основывается связь поколений? Что является фундаментом семьи и рода? Это традиции! В нашем проекте молодые мамы могут не только погрузиться в изучение традиций своего народа, но и укрепить и, возможно, сформировать традиции своей семьи. Проект включал два формата: мероприятия для молодых мам на формирование новых социальных связей и мероприятия для всей семьи на укрепление семейных ценностей», — рассказала руководитель проекта Юлия Матвеева.**



Результат превзошел ожидания. Мамы нашли интересные, ранее неизвестные факты, архивные фотографии и самое главное, получили радость от возможности «пошевелить декретными мозгами», попрактиковаться в публичных выступлениях, понять, что это возможность дополнительной, оплачиваемой деятельности. Мария Селякова после участия в проекте в 2023 году, прошла обучение и стала дипломированным экскурсоводом. Сейчас она востребованный в Вологде гид.

Кроме того, «Декрет - Краевед» заставил обратиться к истокам хозяйственной жизни. По проекту были организованы мастерские традиционной обработки и украшения ткани методом набойки, кулинарные мастер-классы по северо-русской и православной кухне.

Большими семейными мероприятиями по русским народным традициям стали: зимний семейный праздник, семейный пасхальный сбор, городской семейный фестиваль «Складно да Лад-

но», семейный туристический слет, семейный пикник. Параллельно с этим в течение всего 2024 года шел прием заявок на фотопроект «Семья. Традиции», финалом которого стала фотовыставка в крупном торговом центре Вологды. Ее посмотрели более 100 000 человек.



## В ЧЕРЕПОВЦЕ ОТКРЫЛИ ШВЕЙНОЕ ПРОИЗВОДСТВО для ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

**Сейчас здесь трудоустроены 15 молодых людей. Они занимаются любимым делом и получают за это зарплату на предприятии «Русский Север». Это стало возможным благодаря инициативе организации «Я могу!».**



**«Мы занимаемся сопровождаемым трудоустройством уже год. Технология отработанная, эффективная. Наши ребята здесь работают в защищенных, «тепличных» условиях, потому что они находятся в сообществе, которое им знакомо, близко. Мы подстраиваемся под каждого сотрудника, определяем ему режим работы, виды работы и, если необходимо, обучаем сотрудников, проводим стажировки», — рассказала председатель общественной организации «Я могу!» Екатерина Сафонова.**

Для нового производства мэрия Череповца предоставила ЧГОО «Я могу!» муниципальное помещение на Сталеваров, 24Б и выделила субсидию на ремонт и закупку профессионального швейного оборудования.

«Усилия не пропали зря: «Я могу» входит в топ-10 Всероссийского рейтинга лучших работодателей, обеспечивающих трудоустройство участни-

ков чемпионата «Абилимпикс». «Я могу» приняла участие и в новогодней ярмарке, которая проходила в Череповце в рамках губернаторского проекта «Зима Русского Севера». Для нее ребята сшили 150 изделий, а 30 волонтеров за время ярмарки привлекли более 55 тысяч рублей», — пояснил мэр города Вадим Германов.

Сейчас в планах у «Я могу!» запустить еще одно предприятие

по изготовлению посуды из фарфора. На проект «Горошинка» общественная организация выиграла президентский грант. Мастерская откроется в апреле. В мастер-классах смогут участвовать члены «Я могу!», ученики коррекционных школ, горожане. После обучения и профпроб в мастерскую возьмут двух человек. В декабре устроят фестиваль фарфора с показом продукции.

## «ДОБРЫЙ КОНЬ»: ДЕТИ ИЗ ВОЛОГОДСКОГО ОКРУГА СМОГУТ БЕСПЛАТНО ЗАНИМАТЬСЯ ИППОТЕРАПИЕЙ

**Лечебной верховой ездой смогут заниматься дети с ОВЗ, а также ребята из многодетных семей и состоящие на разных видах учета подростки, проживающие в Вологодском округе.**

Социально значимый проект, поддержанный правительством области, придумали волонтеры общественной организации «ЮК-Помощь Детям», в состав которой входит и поисково-спасательный отряд «Конный патруль «ЮК-СПАС»». Уже год волонтеры на конях участвуют в поисках заблудившихся в лесах грибников, помогают устанавливать в лесу информационные стрелки, патрулируют на массовых мероприятиях, где кроме обеспечения безопасности, дарят детям и взрослым радость от общения с лошадьми.

«Кони карачаевской породы участвуют в поисково-спасательных операциях и прекрасно взаимодействуют с человеком. Они прекрас-

но работают под детьми, чувствуют их и их слабости. Кони уникальны. Я влюбился в эту породу. Все кони хорошие — но эти особенные», — говорит Роман Кравчук, хозяин конефермы в Кипелово, которая превратилась в учебно-тренировочный центр отряда «ЮК-Спас».

«Поможем детям с ОВЗ легче переносить реабилитацию и улучшить свое здоровье. Поможем детям из трудных семей направить свою жизнь в правильное русло. Будем работать с детьми, у которых папы и братья ушли на фронт. Научим детей верховой езде и покажем, как нужно ухаживать за скакунами и наводить порядок в леваде. Ну и расскажем о ценностях и пользе здорового об-

раза жизни!» — рассказывают в группе конного патруля.



- По проекту «Добрый конь» с детьми различных категорий будут работать 5 коней.
- Занятия стартуют в мае, рассчитаны на полгода.
- Занятия будут проходить на конеферме в Кипелово, сейчас идет набор в группы.

# РАСШИРЕНИЕ ПРОЕКТА ДЛЯ ПОМОЩИ ПОДРОСТКАМ: БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ФОНД «ДОРОГА К ДОМУ» СТАЛ ПОБЕДИТЕЛЕМ КОНКУРСА ФОНДА ПРЕЗИДЕНТСКИХ ГРАНТОВ

**Благотворительный фонд «Дорога к дому» получил грант Президента РФ в размере 5,7 миллионов рублей на реализацию проекта «Выбери жизнь. Регион 35». Он направлен на снижение количества случаев саморазрушающего поведения и числа суицидов у школьников Вологодской области.**

Пресс-служба БФ «Дорога к дому»

В проекте запланирована работа с подростками, родителями, консультационная и методическая поддержка для специалистов. В Череповце более 5 лет реализуется проект «Выбери жизнь», в рамках которого разработан онлайн сервис социально-психологической диагностики. В 2024 году ее прошли более двух тысяч школьников Череповца, а благодаря грантовой поддержке, в нее будут включены общеобразовательные школы Вологды и районов Вологодской области. Сервис

поможет специалистам качественно провести диагностику учащихся в возрасте от 10 до 17 лет и выявить тех, кому нужна помощь специалистов. Также в проекте запланирована индивидуальная и групповая коррекционная работа с детьми и подростками, психологические консультации по телефону доверия, вебинары для детей и родителей на тему безопасного использования сети интернет. Для специалистов, работающих с несовершеннолетними, будет проведено обучение.

**«Ежегодно среди школьников мы проводим диагностику, которая показывает уровень риска саморазрушающего поведения. Дети, у которых выявлен средний и высокий уровень, получают своевременную квалифицированную помощь, не опасаясь постановки на учет. Внедрение онлайн диагностики позволяет охватить еще большее количество подростков, чтобы помочь вовремя и не допустить трагических случаев. Наша цель – обеспечить доступность этого важного инструмента на территории всей области и благодаря грантовой поддержке мы сможем это сделать», – отметила Екатерина Фрыгина, директор фонда «Дорога к дому», член Общественной палаты РФ.**



**! В рамках проекта планируется, что не менее четырех тысяч несовершеннолетних примут участие в социально-психологической диагностике, не менее чем 400 несовершеннолетним будет оказана индивидуальная психологическая помощь. Реализация проекта начнется 1 февраля и завершится 30 декабря 2025 года.**

**РБОО Вологодское общество защиты животных “ВЕЛЕС”**

**СДАЙ пластик, макулатуру и алюминий -  
помоги бездомным животным и экологии Вологды!**



**0+**



## **Точки и время приёма вторсырья г. Вологда, 2025 год**

### **8 ФЕВРАЛЯ (суббота)**

- с 10:00 до 11:00 - ул. К.Маркса, 105  
(АртРыба, ТЦ Апельсин)  
с 12:00 до 13:00 - ул.Первомайская -  
Козленская (за церковью)  
с 14:00 до 15:00 - ул.Конева, 6 (у ТЦ МАКСИ)

**ТАКЖЕ ПРИМЕМ  
ГУМАНИТАРНУЮ И  
ФИНАНСОВУЮ ПОМОЩЬ  
ДЛЯ СОДЕРЖАНИЯ  
ЧЕТВЕРОНОГИХ**



### **22 ФЕВРАЛЯ (суббота)**

- с 10:00 до 11:00 - ул. Новгородская, 23  
(почта, напротив ТРЦ Мармелад)  
с 12:00 до 13:00 - ул. Ленинградская, 144  
(напротив ДК ПЗ)

**У населения принимаются ЧЕТКО РАССОРТИРОВАННЫЕ ПО ВИДАМ**

- 1) **PET1 (ПЭТ)** – бутылки из-под воды и напитков, флаконы из-под бытовой химии. В смятом виде.
- 2) **2HDPE** – флаконы из-под бытовой химии, канистры.
- 3) **Крышки, крышечки** - все виды от бутылок и флаконов.
- 4) **Разнопласт** - ящики из-под фруктов, овощей, лом пластмассовых изделий, кроме упаковки от продуктов: тазы, ведра, ванны, детские и цветочные горшки, бамперы, пластиковая мебель, детские игрушки.
- 5) **Пленка:** парниковая, стрейч-пленка (ПНД, ПЭВД, ПВД, LDPE) – мягкая, не шуршащая, тянущаяся при разрыве пленка и пакеты (подарочные).
- 6) **Металл:** Черный металл. Алюминий - банки из-под напитков и алюминиевые изделия, аэрозольные балончики. Жесть - консервные банки, зажимы из-под хлеба. В смятом виде.

- 7) **Тетрапак, ПюрПак, ЭлоПак** - пакеты из-под молочных продуктов и соков. Ополоснуть, смять.
- 8) **Макулатура, офисная белая бумага** – книги, газеты, журналы, рекламки, тетради, тонкий картон, черновики, архивы.
- 9) **Гофрокартон** – картонные коробки. В сложенном виде.
- 10) **Техника:** бытовая, оргтехника и ее части. В любом состоянии
- 11) **Подушки** пуховые, перины пуховые.
- 12) **Счетчики учета** (воды, газа, электроэнергии)

#### **НЕ ПРИНИМАЕМ:**

стекло, линолеум, пластик с маркировкой 3 PVC, 5 PP, 6 PS (вспененный, прозрачный и цветной), 7 Other, корекс небутылочный, керамические изделия (посуду), блистеры от таблеток, пакеты («майки», «шуршащие», «хрустящие»), картонные коробки из-под яиц, картонные kleенные втулки, поролон, пенопласт, поликарбонат, фольгированную макулатуру, резину батарейки, лампочки.

Для реализации этого проекта очень нужны волонтеры: для расклейки объявлений, а также помощники на точки приема вторсырья.

**Если вы готовы помочь - звоните 89115335334, очень ждем!**

**Благодаря сдаче сортированного мусора ОЗЖ “ВЕЛЕС” сможет погасить часть долгов в ветеринарных клиниках за лечение бездомных животных.**

**по всем вопросам 8-911-533-533-4, vk.com/veles, vk.com/veles\_eco**

Сбор и транспортирование вторсырья осуществляют ООО "ЗЕЛЁНЫЙ ГОРОД" на основании лицензия № (29)-8727-СТОУ от 27.12.2019

